
Ata da 130ª Reunião ordinária do Colegiado Conjunto dos Cursos de Graduação em Ciências 1 
Biológicas (Bacharelado e Licenciatura) do Instituto de Biologia – UFF – 21/10/2014 2 

Aos vinte e um dias do mês de outubro do ano de dois mil e quatorze, reuniu-se, em 3 
segunda convocação, às doze horas e quarenta e cinco minutos, o Colegiado Conjunto 4 
dos Cursos de Graduação em Ciências Biológicas (Bacharelado e Licenciatura) com a 5 
presença do Coordenador do Bacharelado Prof. Marcelo Salabert Gonzalez e da 6 
Coordenadora da Licenciatura professora Cinthya Simone Gomes Santos, dos 7 

representantes departamentais professores Adriana  Faria Melibeu (GNE); Mariana 8 
Vilella (SSE); Maria de Fátima (GIM); Maurício Lanznaster (GQI); Cátia  Fernandes 9 
Barbosa (GEO); Eden Viera da Costa (GFI); Márcia Amorim (GBG); Helena Castro 10 
Rangel  (GCM);Selma Paiva (GBG); Mara Kiefer (GBG) e as chefes de departamento 11 
Priscila Oliveira Silva  (GNE) e Denise Feder (GBG). A ausência da Profa. Patricia 12 

Sávio (GIM) Foi anteriormente justificada por sua participação esta semana no 13 
Congresso da Sociedade Brasileira de Imunologia.  Inicialmente o coordenador Marcelo 14 

Salabert Gonzalez informou quais seriam os pontos de pauta: 1. Aprovação da ata da 15 

reunião anterior; 2. ENADE; 3. Solicitações de discentes; 4. Regras para transferência 16 
interna e permanência de vínculo no currículo novo; 5. Comissão de formatura; 6. 17 
Informes e assuntos gerais. 1. Como primeiro ponto de pauta, o coordenador do 18 
Bacharelado informa que a ata em questão ainda não está pronta, devendo ser 19 

apresentada ao colegiado na próxima reunião. 2. Como segundo item 2 da pauta, o prof. 20 
Marcelo Gonzalez atualizou os membros do colegiado quanto ao ENADE. Comunicou 21 

que no dia 20/10 houve reunião com os discentes inscritos para esclarecimentos a 22 
respeito da avaliação e que diante do baixo comparecimento será marcada uma nova 23 
reunião com concluintes e ingressantes. A profa. Mariana Vilella perguntou sobre a 24 

possibilidade de boicote, sendo informada de que não houve manifestação do DALA em 25 
relação a isso. Em seguida passou-se ao item 3. Solicitações de discentes. Três projetos 26 

tutoriais foram encaminhados para apreciação e aprovação. O primeiro do discente 27 
Tarlile Barbosa, em Ciências Ambientais, sob a orientação do prof. Marcos Frota; o 28 

segundo da discente Renata Sirimaco da Silva Ribeiro, em Etnobotânica, sob orientação 29 
da Profa. Odara Boscolo e o terceiro, do discente Diogo Gonçalves Lisboa da Silva, em 30 
Biologia Forense, sob a orientação da Prof. Leila Gatti  (Instituto de Veterinária) com 31 
380 horas de obrigatórias de escolha. Os dois primeiros foram aprovados e o terceiro, 32 

em Biologia Forense, apresentado pela primeira vez, levantou algumas discussões 33 
quanto a adequação das disciplinas escolhidas. A profa. Mariana sugeriu que talvez o 34 
nome forense  não devesse ser utilizado.  Enquanto a profa. Cátia chamou a atenção 35 
para o fato de haver várias disciplinas com o termo forense e que por isso considerava a 36 
designação adequada.  Após manifestações e ponderações o colegiado decidiu por 37 

solicitar um parecer antes de proceder a votação. O GBG foi encarregado de fazer a 38 
relatoria sobre a proposta a ser apresentada na reunião do mês que vem.  4. Regras para 39 
transferência interna e permanência de vínculo no currículo novo. O Prof. Marcelo 40 
lembrou que a primeira turma do currículo novo terá sua formatura em 2015/2 e que 41 
muitos discentes pretendem se revincular a licenciatura ou bacharelado e que é preciso 42 

normatizar essa permanência. Após algumas ponderações quanto a disponibilidade 43 
vagas o Colegiado optou pela modalidade Permanência de Vínculo (PV), sem restrições 44 

no caso do Licenciado que desejar renovar o vínculo para cursar o bacharelado. No caso 45 
da permanência de vínculo do Bacharel que desejar cursar a Licenciatura acredita-se 46 
que é necessário limitar vagas em função de restrições quanto ao numero de discentes 47 
em algumas disciplinas pedagógicas específicas. A Profa.   Mariana se ofereceu para  48 
verificar junto a faculdade de educação sobre a possibilidade de alterar os módulos e 49 
aumentar o numero de vagas. Foi levantada a possibilidade de utilizar o CR, 50 



condicionado ao número de vagas, como um dos critérios de seleção para a PV. 51 

Considerou-se que uma discussão mais aprofundada é necessária e que essa demanda 52 
será encaminhada ao NDE para posterior votação no colegiado. 5. O quinto ponto de 53 
pauta abordou a Comissão de formatura. Inicialmente o Prof. Marcelo informou sobre 54 

as alterações ocorridas na universidade e sobre o desligamento da empresa Quarto Grau, 55 
que vinha organizando as cerimônias de colação de grau.  Várias coordenações 56 
demonstraram insatisfação com a atuação da empresa, o que levou a universidade a não 57 
renovar contrato com a mesma. A primeira consequência é que as coordenações ficarão 58 
responsáveis pela formatura com o auxílio da Prograd. O Prof. Marcelo consultou o 59 

colegiado quanto à definição das participações da coordenação e dos discentes. Ficou 60 
decidido que a Coordenação se responsabilizará pelos tramites burocráticos junto a 61 
Prograd e por providenciar um espaço para a realização da Cerimônia e que a Comissão 62 
de Formatura, ficará responsável por contratar uma empresa que se responsabilize por 63 
providenciar becas, fotografias, etc, se assim desejarem. Não houve informes. Como 64 

ultimo ponto de pauta a próxima reunião ficou marcada para o 11de Novembro, as 65 

12:30h. Sem mais nada a tratar, a presente ata foi lavrada e assinada por mim Cinthya S. 66 

G. Santos, Coordenadora da Licenciatura e demais membros do Colegiado presentes. 67 


